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Grundschule Leppersdorf *Alte Hauptstraße 12* 01454 Wachau OT Leppersdorf

Leppersdorf, den 17.07.2020
Sehr geehrte Eltern,
als erstes möchte ich mich bei Ihnen für die Geduld und das Durchhaltevermögen in diesem 2. Schulhalbjahr während der CORONA-Pandemie bedanken. Ihnen ist es zu verdanken, dass die meisten Kinder, trotz der langen Lernphase zu Hause, das Schuljahr erfolgreich und zumindest in den Hauptfächern mit wenig Rückstand zu Vergleichsjahrgängen beenden konnten.
Ich freue mich ganz besonders, Ihnen mitteilen zu können, dass wir aufgrund des Handlungsleitfadens des Sächsischen Staatsministerium für Kultus vom 09.07.2020 planen, im Schuljahr 2020/21 wieder mit dem regulären Schulbetrieb zu beginnen. Natürlich wird es weiterhin Einschränkungen geben. 
Im Folgenden informiere ich Sie über Einzelheiten zum Schulbeginn:
· 31.08.2020 – 11.09.2020 weitgehend Klassenleiterunterricht Klasse 1-4 täglich von 7.35Uhr -11.15Uhr mit regulären Pausenzeiten (Siehe Homepage), Busschüler bitte in diesen ersten 2 Wochen kein Mittagessen in der Schule bestellen!
· Ab 14.09.20 Unterricht nach vollem Stundenplan
· Sollte es lokal wieder zu pandemiebedingten Einschränkungen des Schulbetriebes kommen, bitte ich Sie, sich auf der Schulhomepage www.grundschule-leppersdorf.de über das weitere Vorgehen und die häuslichen Lernaufträge zu informieren.
· Sport, Schwimm- und Musikunterricht finden unter Beachtung besonderer Hygienevorschriften statt.
· Es besteht Schulbesuchspflicht. Eine Befreiung vom Präsenzunterricht aufgrund eines erheblichen gesundheitlichen Risikos ist durch ein ärztliches Attest nachzuweisen und der Schule vorzulegen. Die betroffenen Schüler erhalten Angebote für die häusliche Lernzeit.
· Schulische Veranstaltungen mit externen Partnern sind wieder möglich, eventuelle Stornokosten werden nicht mehr vom Freistaat Sachsen getragen, sondern müssen im Vorfeld anderweitig schriftlich abgesichert werden
· Ganztagsangebote dürfen wieder durchgeführt werden, Beginn an unserer Schule frühestens Ende September
· Allgemeine Hygienemaßnahmen: 
- Betretungsverbot für Personen mit SARS-CoV-2-Infektion oder Symptomen wie Husten, Fieber, Durchfall, Erbrechen
- bei Symptomen an mehr als 2 Tagen hintereinander ist der Zutritt erst 2 Tage nach letztmaligem Auftreten gestattet 
- tägliche Gesundheitsbestätigung entfällt
- Mund-Nasen-Bedeckung ist nicht vorgeschrieben – das Tragen aus persönlichen Gründen wird respektiert
- Hände müssen am Eingang unverzüglich gewaschen oder desinfiziert werden
- Hust- und Niesetikette einhalten
- Mindestabstand 1,50m gilt nicht in der Schule, auf körperliche Kontakte soll dennoch verzichtet werden
· Busverkehr:
- Neu für das Schuljahr 2020/2021 ist, dass ein Großteil der Schüler eine Chipkarte anstelle der Papier-Monatsfahrkarten erhält. Diese werden den betreffenden Schülern direkt nach Hause gesandt. 
- Da dennoch jeder Schüler eine Kundenkarte benötigt, erhalten Sie über die Schule für das neue Schuljahr die entsprechenden Kundenkarten sowie den Teil der Wertmarken, der weiterhin in Papierform gedruckt wird, ausgehändigt
- Da die Schüler Ihre neue Kundenkarte durch uns erst zu Schulbeginn erhalten, können die Schüler bis dahin die vorhandene Kundenkarte aus dem Schuljahr 2019/2020, die grundsätzlich bis zum Ende der sächsischen Sommerferien gültig ist, nutzen.
An den Vormittagen der ersten und der letzten Ferienwoche ist das Sekretariat der Schule für eventuelle Rückfragen erreichbar.
Ich wünsche Ihnen eine erholsame Urlaubszeit und weiterhin Gesundheit!
Mit freundlichen Grüßen
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Antje Vollhardt
(Schulleiterin)
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