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93. Grundschule   01237 Dresden   Dobritzer Weg 
              Dresden, 11.02.2021
Wiederaufnahme des Unterrichts im eingeschränkten Regelbetrieb ab 15.2.2021
Liebe Eltern,
zunächst möchte ich mich bei Ihnen für die Unterstützung Ihrer Kinder während der häuslichen Lernzeit bedanken. Mir ist bewusst, wie herausfordernd diese Aufgabe für Sie war.
Wie Sie bereits der Presse entnehmen konnten, öffnen die Grundschulen am 15.2.2021 wieder für alle Schüler ihre Türen. Bitte beachten Sie, dass die Schulbesuchspflicht vorerst ausgesetzt ist. Sollten Sie von dieser Möglichkeit Gebrauch machen, teilen Sie uns das bitte zeitnah mit.
Wir haben dazu einen Plan für den eingeschränkten Regelbetrieb nach dem Konzept der festen Klassen aufgestellt. Das bedeutet, dass jeweils zwei Lehrkräfte pro Klasse unterrichten werden. Zudem werden die Schüler gestaffelt zum Unterricht erscheinen, sodass ein Zusammentreffen der unterschiedlichen Gruppen vermieden werden kann.
Einlasszeiten:
Klasse 1:
7.35 Uhr

Klasse 2:
7.50 Uhr

Klasse 3:
8.05 Uhr

Klasse 4:
8.20 Uhr

Die Kinder werden von der jeweiligen Lehrkraft auf dem Schulhof abgeholt und betreten durch separate Eingänge das Schulhaus. Auf den Gängen und in den Toiletten müssen die Kinder eine Maske (möglichst eine medizinische) tragen. Im Klassenraum ist das nicht nötig.
Bitte versehen Sie die Maske Ihres Kindes mit dem Namen, damit Verwechslungen ausgeschlossen werden können.

Eltern dürfen das Schulgelände nicht ohne Absprache mit der Schulleitung betreten.

Der Unterricht erfolgt in den Kernfächern Deutsch, Mathematik und Sachunterricht. In Klasse 4 haben wir angestrebt, dass auch das Fach Englisch unterrichtet wird. Die anderen Fächer können jeweils nach Einschätzung der Lehrerinnen und Lehrer einen Anteil am Stundenplan erhalten. 

Bitte geben Sie Ihren Kindern alle Materialien dieser Fächer am Montag mit. Aufgaben der häuslichen Lernzeit sollten ebenfalls im Ranzen sein. Diese werden nicht benotet.
In der Woche vom 15.2. bis 19.2.2021 erhalten die Schülerinnen und Schüler der Klassenstufen 1 bis 3 ihre Halbjahresinformationen. Bitte denken Sie daran, die Zeugnismappen direkt am Montag mitzuschicken.

Der Unterricht endet nach vier Stunden ebenfalls gestaffelt, sodass die Kinder der verschiedenen Gruppen auch beim Mittagessen nicht zusammentreffen.
Unterrichtsschluss / Ende der Essenszeit:

Klasse 1:
11.30 / 11.50 Uhr

Klasse 2:
11.50 / 12.10 Uhr

Klasse 3:
12.10 / 12.30 Uhr

Klasse 4:
12.30 / 12.50 Uhr

Beachten Sie bitte, dass es kein Frühhortangebot geben wird. Während der Einnahme des Mittagessens übernimmt der Hort die Kinder und betreut diese bis 17.00 Uhr in festen Gruppen. Eine Ausnahme bildet die Klassenstufe 4, die eine ganze Hortgruppe bildet.
Bitte sprechen Sie zu Hause mit Ihren Kindern und bereiten Sie diese darauf vor, dass das Einhalten der Hygieneregeln unserer Schule wichtig ist, um den Schulbetrieb aufrecht zu erhalten.
Kommen Sie gut durch diese kalte Winterzeit und bleiben Sie gesund.

Herzliche Grüße

Kathrin Schmidt

Schulleiterin



