„Jeder zählt“! ist die Leitlinie für die Gestaltung des schulischen Alltags in Sachsen.

An der 138. Oberschule ist die Potenzialanalyse der 7. Klassen im November und Dezember geplant. Diese Kompetenzanalyse Profil AC Sachsen führen wir jeweils für eine Klasse an einem Tag durch. Detaillierte Informationen werden vorab Ihnen noch mitgeteilt.
[bookmark: _GoBack]Dabei werden Kompetenzen wie z.B. Sozialkompetenz, Methodenkompetenz und personale Kompetenz erfasst. Darüber hinaus wird der Blick auf die arbeitspraktische Basiskompetenz gerichtet. Diese Potenzialanalyse findet in Einzel- und Gruppenverfahren statt.

Nach Auswertung der Potenzialanalyse werden die Schüler/-innen und die Eltern zu einem Rückmeldungsgespräch eingeladen und es erfolgt ein aufbauender Entwicklungsplan. 
Ziel soll es sein, dass sich die Schüler/-innen in den 7. und 8. Klassen rege an zusätzlichen Veranstaltungen z.B. Messebesuche, Betriebserkundungen, freiwillige Ferienpraktika, Ferienangebote und an BO (Berufsorientierung)-Modulen beteiligen.
Für den Entwicklungsplan wirken Lehrer/-innen, Personensorgeberechtigte, Praxisberater/-innen und andere als Bildungspartner für die Schüler/-innen unterstützend und begleitend mit.
